

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULŪ XLVIII.

Vineri 8 (20) Martie

1885.

Nr. 54.

BrașovŪ, 7 (19) Martie 1885.

Intriganții și denunțianții unguri din Clușiu au câștigat o armă nouă în contra noastră, de când Archiereii noștri au cedat presiunii despotice a ministrului Trefort în afacerea opririi rugăciunilor pentru Horia.

Ei găsecă o plăcere diabolăscă de a ațța pe unii în contra celorlalți spre a-i desbina. Acesta este o tactică vechiă a dușmanilor nemiștrului nostru și e foarte durerosă, că încă și astăzi mai găsecă la noi Români tărâmă de a și-o desvolta în detrimentul națiunii noastre.

Cea mai nouă debutare a intriganților unguri constă în aceea, că aducându laude peste măsură umflate Archiereilor, pentru că și-au pus iscălitura sub fatalul mandat al d-lui Trefort, își dau toate silințele de a ațța pe acești înalți prelați în contra aceloră bravi preoți, cari nu au suferit a fi intimidați de ordinul ilegal al ministrului, ci și-au împlinit datoria de păstori sufletesci sevărșind rugăciunile pentru sufletele martirilor dela 1874—5 așa precum a dorit și a cerut poporul.

După a noastră tare convingere preoțimea română, în spiritul evangheliei și al învățătorilor bisericei, nu a fost nici cât de puțin obligată de a asculta de ordinul ministrului impus archiereilor, în ceea ce privea oprirea ei de a ține rugăciuni în biserică.

Nu există nici o autoritate archierăscă creștină pe lume, care să aibă dreptul a oprî pe preotul sântit de a face rugăciuni în biserică pentru orî și ce creștin.

Este dăr absurditate, decât nu răutate, a susține, că prin ținerea de rugăciuni pentru sufletele martirilor din 1785, pe care nu era nimeni, nici chiar capul bisericei în drept de a-o împiedeca, preoții noștri respectiv ar fi comis un act de nesupunere față cu autoritatea bisericăscă și că prin fapta loră sevărșită în împlinirea sacrei loră misiuni spirituale, pentru care numai înaintea lui Dumnezeu sunt răspunzători, ar fi creat o stare de anarhie în biserică.

Orî ce om cu mintea sănătoasă vede, că în cazul de față anarhia vine de sus și nu de jos. Stările anarchice, despre cari vorbește o foia maghiară din Clușiu, le prepară ordinele despotice și ilegale ale ministrilor unguresci, le prepară neiertata loră ingerință în autonomia bisericei și în drepturile ei și ale archiereilor ei.

Nu preotul și dascălul, care își împlinesc datoria după cea mai bună a sa conștiință în puterea legilor divine și umane, ci cei ce-l împiedecă în împlinirea santei lui chiamări prepară anarhia nu numai în biserică, ci și anarhia în stat.

Deși Archiereii noștri într'un moment nefericit au cedat puterii guvernului, suntem totuși convinși că n-au făcut-o de bună voie, ci numai sub influința unei nerușinate terorizări.

Dacă însă Metropoliții și Episcopii noștri ar asculta de șoptele dușmane și s'ar încerca de a prigoni pe acei preoți, cari au sevărșit rugăciuni în biserică pentru Horia, séu decât ar cere dela vr'unul din ei vr'un sacrificiu al credinței și al convicțiunii sale, sub cuvântul apărării autorității bisericăscă, atunci ar fi documentat, că s'au aliat cu dușmanii în contra credincio-

șilor lor și nu numai că într'un moment de slăbiciune au părăsit cauza poporului, ci mergu chiar în contra ei.

Atunci lesne s'ar puté întemplă ca foia să se întorcă și ca poporul să-i părăsească și să rămână păstori fără de turmă!

CRONICA POLITICĂ.

În otelul Berlinu din orașul Nișu s'a ținut zilele acestea un meeting serbo-macedonénu, la care au luat parte 2000 persoane. Președintele a fost archimandritul Sava Decanski, și igumenul Vucovici, un macedonénu, vice-președinte. S'a primit o rezoluțiune, care cuprinde următoarele trei puncte: 1. Un protest în contra desfigurării faptelor sevărșite în Macedonia și Serbia vechiă din partea Bulgarilor și a Turcilor. 2. Protest în contra pretensiunilor nejuste ale Bulgarilor asupra ținuturilor locuite de Sërbi. 3. Cererea de a se face o împărțire etnografică a peninsulei balcanice. Asemeni meetinguri se vor mai ține încă în diferite alte orașe. Comitetul executiv al Serbo-Macedonenilor, ce are reședința în Belgrad, a trimis rezoluțiunea de mai sus în traducere francesă către toate puterile semnatare ale tractatului dela Berlinu, precum și către omeni de stat amici Sêrbilor. Dela 17 l. c. încôce va apăre în Belgrad o foia sêrbo-macedonénă în limba francesă și sêrbăscă.

Cine s'a indoit vr'odată despre aceea, că Englesii au spirit comercial „comme il faut” și că totă politica loră este condusă în acest spirit? Ce e mai prețios pentru noi? se întrebă ei și acuma și diarul „Globe” dice în privința acésta:

„D. Gladstone trebuie să fi ajuns la convingerea că amicitia Germaniei face mai mult decât un teritoriu de 80 de mile pe țărmul Africeii occidentale, și de aceea a renunțat la posesiunea acestor 80 de mile în favorul Germaniei. Germania devine astfel, și acésta e un rezultat al vizei contelui Herbert Bismarck la Londra, stăpană peste întreaga regiune a Camerunului, afară de portul Victoria cedat guvernului englez de societatea misionarilor baptiști, și de țera situată în nemijlocă apropiere a acestui port. Se pare ce e drept, că Germanii și au luat și ei unele îndatoriri în schimbul acestei însemnate concesiuni, dăr în total tot ei sunt aceia cari câștigă. Acésta însă nu e decât o cesiune secundară Țara Camerunului nu e de importanță vitală pentru Englitera și de sigur nu face ca din cauza ei Englesii să stea rău cu Germania. Singura parte neplăcută a acestei afaceri este momentul și felul în care s'a făcut cesiunea. Fără îndoială dice „Globe”, e o nenorocită întemplare că am renunțat la acésta posesiune chiar a doua zi după ce lordul Granville, vorbind de densa țieca, că nici prin gând nu trebuie să vie că o vom putea ceda vr'odată. Europa întregă va crede că am cedat unei amenințări, și acésta credință nu ne va folosi mult în numeroasele cesiuni cari se nasc pe fiecare ț. Sunt unele puteri cari și-ar putea închipui, nu fără cuvânt, că de acum înainte n'au de cât să se strângă puțin pentru ca să dobândescă dela noi tot ce vor dori.”

Visita prințului de Wallis în Irlandia, ce este proiectată a se face în curând, a îndemnat pe Parnele și a adresă un apel către poporul Irlandiei, în care se dice între altele: Fiind provocat a ne da opiniunea asupra viitoare viziți a prințului și a prințesei de Wallis în Irlandia, facem acésta declarându următoarele: Poporul Irlandiei este obligat de a evita ori-ce act, care ar justifica impresiunea, ca ar puté fi sedus prin vr'od putere ore-care a slăbi din lupta pentru autonomie. Visita prințului în Irlandia nu va fi lipsită de scopuri politice și ea va fi folosită de partidele din Anglia, spre a interpretă fals dispoziția și părerile poporului irlandez. Acésta viziță se face sub auspiciile lordului Spencer, care este cu drept urit de Irlandez și într'un timp, când libertățile poporului irlandez sunt călcate în picioare printr'o lege siluitoare. Prin urmare în aceste împrejurări

este după părerea noastră datoria poporului irlandez și a reprezentanților săi în toate corporațiunile publice ca — evitându ori-ce act de nepoliteță față cu prințesa de Wallis — să observe o asemenea rezervă, care să potă documenta în de ajuns iubirea loră neștrămutată pentru principiile naționale și hotărîtul loră dispunț în contra celor ce le calcă libertățile naționale.*

După scrierile ce le-a primit „Pol. Corr.” despre revolta Albanezilor, orașul Prizrena este asediată de 10,000 de revoltați. Albanzii permit comunicatiunea în oraș și afară din el, dar iau taxă pentru acésta. Revoltații au distrus liniile telegrafice și podurile, așa că Ibrahim pașă, care se află închis de Albanzii, nu potă încunoscîntă guvernul turcesc despre situațiunea sa decât prin iscode de încredere. Porta a concentrat deja 5000 de omeni din garnisonul albanez și Vassel pașă e pe drum cu întăriri mari de trupe. Se crede că operațiunile trupelor turcesci concentrate vor începe încă înainte de sosirea lui Vassel pașă.

Conflictul dintre Anglia și Rusia în cesiunea afgană e pe cale de a se aplană. „Politische Corresp.” e informată, că cercurile guvernamentale ruse sunt foarte mulțumite cu mersul ultimelor tractări cu cabinetul englez și se crede că se va găsi un modus vivendi, înlăturându-se astfel pericolul unui războiu între cele două puteri. Capii militari ruși din provinciile asiatice au primit ordine, ca să se abțină dela orice pas și mișcare, ce ar puté compromite situațiunea îmbunătățită. Totu astfel cabinetul englez a dat ordine, ca Englesii prin influința loră să oprăscă pe Afganii dela astfel de mișcări. Pentru ca conflictul să se înlătore cu totul, e de lipsă ca Emirul Afganistanului să se alătore la învoiala făcută la 5 Martie între Anglia și Rusia, și care constă în aceea, că nici Rușii nici Afganii să nu mai înainteze trupe în punctele din itigiu.

„Archiereii Români.”

Sub titlul acesta publică „Ellenzék” un articol, care caracteriză destul de viu tristețea urmări ale atitudinii archiereilor noștri față cu despotismul mandat al d-lui Trefort dela 24 Febr. a. c. Estragemu dintr'însul următoarele:

„Opiniunea publică maghiară poté fi mulțumită cu purtarea archiereilor români. Archiereii români au făcut ceea ce n'au făcut mulți înainte lor, ba a bița a făcut vr'unul, ca să ia pozițiune pe față în contra curentului estremilor români. Asta a fost datoria loră. Cel mai mare pericol pentru poporul român a fost, că preoții lor n'au fost omeni franci, ci cu două fețe. Ei au dat poporului astfel de răspunsuri, ca metropolitul dela Strigoni, că: „reginam occidere nolite timere” ș. a. și apoi poporul a făcut ceea ce a fost rău. Șaguna, care asemenea era cu două fețe, adevărat că a căpătat mult dela Nemți pe sēma bisericei sale, dar niciodată nu l'a privit nimenea de patriot maghiar. Și apoi e și greu a ședé pe două scaune.”

„Cei doi metropoliți, și o parte a celorlalți episcopi și-au împlinit față cu sêrbătorea lui Horia datoria loră patriotică. Au oprit preoțimea de a ține aniversarea. (Se genéză foia maghiară de a dice în loc de „aniversare:” cultul divin.) Au declarat pe față, că nu este ertat a sêrbă în biserică memoria acelor bărbai, cari au omorit și au prădat.... Istoria i-a judecat pe acéști și dreptatea a fost satisfăcută.”

După acésta dice că presa extremă română atacă pe Archiereii și amintesc de faima demisiunii metropolitului Mironu, dicându că le-ar plăcê extremilor să demisiuneze acest archiereu, ca să vină unul în loc, cu care să potă face ei ce vor voi.... apoi continuă așa:

„Gazeta” atacă pe Vancea, că cu ce drept a ordonat preoților și le-a interzis sêrbarea lui Horia? „Tristă lucru. — Și în mânia acestor interdicții preoții ici și colo totuși au prășnit sêrbătorea lui Horia. Se opuseră ordinilor archierăscă și au făcut cele ce au

trebuț să le facă. Dér cum s'ă nu facă, când pressa descrie pe arhierei ca pe nisce unelte triste în mâna guvernului... Ađi preotul din Indolu e stăpănu pe situațiune, el'ă nu ține cu biserica, ci cu »Gazeta.»

Fóia maghiară ne vorbesce în fine că este datoriar arhiereilor să sufere tóte atacurile — cum a suferitu Christosul (sic!) rugăndu-se încă pentru nemernicii cari le cauză suferințe fără a ști ce facu.....

Cetiți prea sântilor părinți și vedeți ce ați făcut!

SCRILE DILEI.

În cercul Brașovului s'au ales ca deputați la sinodul arhiepiscopiei d-nii **Diamand Manole** comerciant și d. prof. **Ioan Popea**. Tóte sforțările câtorva de a scóte de deputat pe d. avocatul I. Lenghri, au fost fără efect. de órece d. prof. I. Popea a avut o majoritate de peste 500 de voturi.

În cercul Branului au fost aleși ca deputați la sinodul arhiepiscopiei d-nii Cavalerul **I. Pușcariu** și Dr. **N. Popu** conectorul gimnaziului de aici.

Duminea în 22 Martie n. capela orășenescă va da un concert-seratâ în sala Hotelului Nr. 1. Publicului i se oferă de sigur plăcuta ocasiune d'a auđi încă odată capela orășenescă, cu atât mai multă că nu avem nici teatru nici alte petreceri.

Comitetul executiv al clubului advocatilor din Pesta a hotărât, ca congresul advocatilor țării să se întrunească în Pesta în a doua jumătate a lunii August.

Societatea studenților Universitarii din Jași a serbat în ziua de 5 Martie a zecea aniversare a fondării ei. Cu această ocasiune s'a făcut în sala Universității la orele 2 p. m. darea de semn despre meritul societății și s'a ținut o conferință de D. Mihail Ionescu Ghinea, membru al societății, despre *Evoluțiunea căsătoriei*.

Congresul literaturii sudslavi, a cărui ținere se oprise de către guvernul croat, totu se va întruni. Se ște că s'ar fi găsit un espedient potrivit pentru ținerea congresului.

»Voința Națională« atrage atențiunea direcțiunii generale a serviciului sanitar asupra inundării în țără a vinurilor unguresci, cari mare parte sunt falsificate și vătămătoare sănătății consumatorilor. Până la instalarea laboratorilor de chimie prin care se verifică și se analiză chimic produsele, ce vin din străinătate, ceea ce va cere un timp órecare, crede că direcțiunea sanitară ar trebui să trimită la laboratorul de chimie dela Colțea tóte aceste produse, și mai cu semn vinurile unguresci, spre a le supune la o riguroasă analiză chimică, scoțându din comerț pe cele ce se vor dovedi că sunt falsificate. Afară de acesta, atrage atențiunea și a d-lui ministru al comerțului asupra falselor etichete ce se pun pe sticle cu vinuri, dându-le aparența unor produse indigene și cari în realitate nu sunt decât nisce vinuri străine, mai cu semn unguresci, falsificate ca și etichetele și cari strică sănătății consumatorilor. Acesta constituie un delict penal și justiția ar trebui să pedepsască pe autorii lor cu asprimea legilor.

Congresul bisericii naționale sârbe se va întruni în anul acesta în Pesta. Obiectul principal al dezbaterilor îl va forma elaboratul sinodului episcopesc asupra modificării constituțiunii bisericesti. Lupta va fi înverșunată, de órece patriarchul Anghelies voesce restricțiunea autonomiei bisericesti în favoarea hierarchiei. Fóia sârbescă, »Srbsko« îl numesce din cauza acesta pe patriarchul: omu egoistu, vanitosu, lenesu și despotu, care nu e demnu de înalta sa pozițiune.

Totalul veniturilor brute ale regiei monopolului tutunurilor (tăbacu) din România pe a doua jumătate a lunii Februarie a. c. este de lei 965,938 bani 64; ér dela 1 Aprilie 1884 până la 28 Februarie 1885 aceste venituri au atins suma de 25,363.367 lei 93 bani, cu 345,537 lei 52 bani mai mult de cât în aceeași epocă a exercițiului 1883—1884. Veniturile regiei monopolului sărei pe a doua jumătate a lunii Februarie a. c. sunt: din exportatiune, de lei 104,996 bani 50, și din consumatiune în țără de 94,328,80 lei, dându un escedent asupra aceleiași perióde din anul trecut de 63,021 lei 50 bani din esportu, și din consumatiunea în țără de 37,567 lei 75 bani, ceea ce dă în total un spor pentru Statu de 100,589 lei 25 bani asupra aceleiași jumătăți a lunii Februarie din anul trecut.

După informațiunile ce le-a primit »Națiunea« în ședința de Lună a consiliului comunal din București, d. Lindley și-a exprimat părerea ca pentru alimentarea Bucureștilor să se aducă apă din munți. D-sa, studiind văile Dâmboviței, Ialomiței și Teleajenului, crede că această lucrare ar costă vr'o 20 de milioane. Cum însă această lucrare nu s'ar pute efectua de cât preste 10—15 ani, d. Lindley a recomandat consiliului ca tuburile de distribuire a apei să fie acum astfel așezate, încât să pótă servi și când apa va fi adusă dela munți.

Bucătăreșa preotului din Pichelsdorf, în Austria de sus, a cumpărat la licitațiune una din cele mai mari păduri cultivate ale Austriei cu suma de 24.000 fl. Cum a ajuns bucătăreșa la o asemenea avere, numai preotul póte ști.

Fostul secretar al ambasadei persiane din Viena, Mirza Hassan, a fost arestat în Viena, fiindcă s'a prins că falsifică ferme de »Ordine« persiane. Cu el s'a arestat și funcționarul de bancă Isetisch, care încă e amestecat în afacere.

Diarelor din București li se telegrafază din Zimnicea, că Marți după amăzi trăsnetul a căzut pe o casă din acela oraș, causându-i mai multe stricăciuni; împrejurirea acestei case a fost dărâmată și mai multe ferestre de pe la casele vecine au fost sparte. După aceea a căzut petra în mărimea bobului de porumb (cucuruțu), care a durat mai mult de 5 minute.

Ziua de 14 Martie fiind ziua născerii Regelui italian, pretutindenea au fost binecuvântate stindardele nouelor regimente, în Turin de către episcop și în Neapole de către cardinalii Alimonda și San-Felice. Numai în Roma s'a amânata ceremonia, după cum se știe, din cauza condițiilor puse de vicarul cardinal al orașului, Parrochi, în privința serbării. Vaticanul a pretins ca serbarea să se facă într'un loc închis, unde să nu asiste și poporul. În camera s'a făcut și o interpelațiune în această privință. Generalul Ricotti a răspuns: Pot să asigur camera că singurul motiv al amânării a fost timpul cel rău; revista și sfințirea stindardelor s'a amânata pentru o zi mai potrivită. Nicotera adause la cuvintele ministrului: Dacă va permite Papa.

Muntenegrenii fac mari pregătiri pentru aniversarea existenței de 400 de ani a principatului muntegrin, ce se va serba în Septemvrie viitoră deodată cu aniversarea căsătoriei de 25 de ani a principelui Nichița.

Englezii au arestat în Alexandria pe Zebehr pașa, pe fiu-său, ér în Cairo pe alte trei persoane, despre care se bănuiesc că au stat în corespondință cu Mahdiulu. Li s'au confiscat multe hărții.

CORRESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Selagiu, luna lui Martie 1885.

Sunt vr'o 12 ani când poporul din tractul protopopesc al Bredului, la stăruința d-lor Teodoru Popu protop. tractual, Dr. Ioanu Nechița și Emericu Popu advocați, cari n'au cruțat nici cheltueli nici osteneli umblând din comună în comună, a fost adus până acolo, încât fiește care comună și-a oferit parte tractulului împrumutului de stat, parte venitul trilaru a cărciumei numite cantonale, ca fondu în favoarea scolei confesionale. Pentru realizarea acesteia susu numiți domni au și făcut pașii necesari susținându-se la locurile competente hărțile cessionale, cari pentru comunele ce și-au oferit ca fondu pe sēma scolelor banii împrumutului de stat, s'au și aprobat, ér pentru cele ce și-au oferit venitul cărciumei trilaru s'au respins, din causă că acelea fiind proprietate eschisivă a comunei nu se póte înstrăina, veđi Dómnē! căci după opiniunea d-lor stăpăni unu ofertu, care cu timp va avé de a înaintă crescerea spiritală a tinerimei, făcēndu din ea membri folositori patriei și națiunei — este unu ce straniu și nu se póte incuviința.

Acele comune, cari au avut noroculu a li se aproba ofertulu lor de și târziu, sunt mângăiate ajungēndu acele șile să-și vadă dorința realizată, de órece contractele împrumutului de stat schimbându-se în cupóne li s'au retrimis și prin intervenirea d-lui Gavrilu Trifu, prof. la preparandia de stat din Zelău, s'au prefăcut în valută austriacă, carea apoi, conformu decisiunei ultimului sinodu tractual, s'au înmānat prin d. protop. tractual Teodoru Popu unui comitet din fiescare comună, care sub supraveghierea preotului localu pre responsabilitate sa va avé de a-i manipula. Acum numai dela zelulu și prudenta d-lor preoi atērnă ca unu ofertu așa de salutar să pótă ajunge fructulu dorit.

Între comunele cari și-au oferit în favorul scolei

venitul cărciumei cantonale este și Bredulu, în firma speranță, că din acela mai multu folosu va trage scola, de órece anualu se urcă la 80—100 fl., dér dorința poporului, din grația celor dela cărma comitatului, a rămas nerealizată. A trecutu cățiva ani dela negativa resoluțiune. Devenind preot în Bredu actualu administratoru d. Clemente Popu, pētrunsu de dorulu de a vedé scola parochiei sale cu vr'unu fondu, a probatu de câteva ori să aducă poporul spre a dona scolei contractulu împrumutului de stat în sumă de 500 fl., dér nu i-a succésu din causă desbinării în două confesiuni a poporului întemplat pe timpul preoției tatelui său. Domnia sa însă nedisperand de causă sa a probat până ce i-a și succésu. S'au făcut hărțile cessionale și s'au susținutu comitetului centralu comitatensu, de unde însă s'a retrimis cu resoluțiune că lucrulu nu cade în resortulu activității lui, ci în a comitetului comitatensu. În înțelesulu îndrumării s'a suplicatu de nou la comitetulu comitatensu, trimițându-se actele cancelariei administrative comitatense, ca acelea la timpul său să se susțină adunării comitatense. În să ce să veđi? De acolo éráși s'au retrimis actele așāndu-se nodu în papurā, că conspectulu votanților și decisiunea comitetului comunalu luată la protocolu în această causă nu este alaturată lângă recursu. S'a satisfăcut și acestei pretențiuni. Acum dér a treia órá suntemu curiosi a vedé resultatulu; este însă speranță că după atātea îndrumări dela Caiafa la Pilatu și după atāta timpu va fi odată și favoritoru resultatulu.

Adunarea comitatensă este aprópe, cugete bine d-nii membri ai aceleia, că prin aceea că voru aproba cerearea justă a Bredanilor nu voru fi pârtași la peccatulu înstrăinării averei comunale, de care atāta se temu, când este pe tapetu vr'unu interesu românesc; ci din contră fie convingși că prin fapta lor umană și salutară voru face unu serviciu folositoru patriei și învătământului.

După ce vr'o penă mai desteră decât a mea nu s'a aflat se vé informeze la timpul său despre procedura vice-comitelui din Selagiu față cu unu notari român, cugetu a fi de notorietate publică a amintii pe scurtu — deși deja s'a finit comedia inscenată — că acei, paremi-se, 12 notari români, cari au îndrăsnit a subscrie adresa trimisă prin inteligința română selagiană fostului redactor al »Teleg. Rom.« d-lui Cristea cu ocasiunea destituirii sale, au fosta trași sub cercetare disciplinară prin actualulu vice-comite Szikszai Lajos, — acela individ, care la banchetulu Adunării generale a »Asociațiunei Transilvane« din Șimleul Silvaniei prin toastulu său își aréta dragoste ne mai pomenită către Români. Dar notarii au fost absolvați de »crima comisă« contra guvernului părintesc și fericitoru de popórele conlocuitoare, scăpându numai cu o pedepsă în bani de 25 fl. de capu.

Sêrance Române! departe ai ajuns în patria țri străbună, când și manifestarea între marginile legii a simțului tēu curat, — peste care singuru mai dispun în aceste zile de grele nevoi, — încă și-se ascrie de crimă! **Circeanulu.**

Raportu polițienescu.

Din causă lipsei de spațiu amu fostu siliți să amânăm până ađi următorulu raportu polițienescu, ce ni s'a înmānat de către căpitanatulu poliției locale:

Dela ultimulu raportu polițienescu ce a apărut în fóia nōstră la inceputulu anului curentu, nu s'au întemplat mari lucruri, afară de »tumululu studenților« de deunăzile, despre care în urma esagerărilor și desfigurărilor faptului s'a scris și în presa vienesă. Trecedu cu vederea acestu faptu și amintim, întemplările polițienesci mai mic.

Stringetorul de óse Friedrich Iosefu a spartu cutia de bani din cărciuma lui Iohann Mantsch în Blumena furand 15 fl. Faptuitorulu a mărturisit furtulu și s'a predatu autorității penale competente.

Unu altu lungu de degete intră în curtea spālătoarei Catarina Czech din Brașovu-vechiu și i fură rufe în valóre de 15 fl. O spālătoresă, înrudită cu cea furată și care spála rufele hoțului, descoperi furtulu și hoțul fú datu pe mâna tribunalului penalu.

La 22 Februarie n. c., reprezentantulu »Albinei« advocatulu O. Sorescu făcu arétare că locuitorulu din Turcheșu Papp Ianoș alias Iepure a împrumutat prin înșelătorie, sub falsulu nume de Papp Ianoș, 300 fl. dela »Albina« și a fugit în România pe unu caru cu doi cai roibi închiși. S'a telegrafat după el, dar nu s'a prinsu.

Într'o nópte din sēptemănila trecute, nisce hoți intrand în cimitirulu israelitu de aici au spartu cripla familiei Aronsohn. Faptuitorii, cari — durere — nu s'au putut prinde, se vede că n'au știut că morții, pe cari voiau să i jăfuiască, gāsiseră mai cu cale să i lase comorile lor pământesci în această vale a plângerii și să nu-le ia cu ei în ceru.

La 2 Februarie, fulu de 2 ani alu lui George Katu căđu într'o căldare cu apă fērtă și muru după scurtu

vreme în urma ranelor pricinuite. Cercetarea făcută de tribunalul penal în această privință n'a putut constata că părinții ar fi vinovați.

La 11 Februarie învătăcelul de cismăria Ravass Istvan, sătul de viață, își puse capăt vieții împușcându-se cu un pistol.

Acum câteva zile se răspândi în orașul sgomotul că un câine turbat ar fi mușcat mai mulți oameni. Spre liniștire se pote împărtași, că un câine bănuț de turbare s'a prins, dér că la disecarea lui s'a dovedit că n'a avut turbare.

Ca încheiere se amintim și un caz comic, ce s'a întâmplat aci înainte cu câteva zile. Un maeștru de croitoria din Pesta, desghetat și galant, un model viu, voia să facă aici treburi bune propunându cele mai noue și moderne mode, și primind el însuși de lucru. Prin această el deșteptă neplăceră unor calfe de croitori în astfel de mod, încât pentru protejarea industriei locale se adună la un loc, se duseră înaintea hotelului Bucuresci, unde numitul croitor și avea cartierul, și acolo îi puseră alternativa: ori se plece imediat îndărăt la Pesta ori se predea lor ca unui tribunal penal. Fiindcă croitorul nostru nu voi să satisfacă nici uneia din aceste dorințe, calfele de croitorii iritate se încercară să ia hotelul »Bucuresci« cu asalt.

Dér în acest moment decisiv, curajoasa soția a hotelierului li se opuse și isbuti să respingă, prin energică și impunătoare ei atitudine, pe dușman și astfel să scape pe oșpele ei de o sigură peire sau de o rușinosă capitulare. Croitorul fu avisat la poliția, unde se stârși afacerea, ca în vederea protejării existenței pericolitate a acului de aci, să se adreseze la autoritatea industrială competentă.

Mormonismul.

Diarele englese din nou se ocupă cu cestiunea Mormonilor. Se dice că noul președinte al Statelor-Unite este un dușman neîmpăcat al acestei secte bisare. Așa dar este de prevăzut că Statul Utah din nou va atrage asupra sa privirile pudibunde ale Europei scandalizate.

Acastă pagină bisară din istoria Statelor-Unite s'a uitat pote și o împropățare a faptelor de acum patru-spredece sau cinci-spredece ani nu strică. În anul 1871, diarele americane ne aduseră scirea de senzația, despre care chiar puținele diare române scriseră câteva linii. Scirea despre care vorbiam, constă în faptul că Brigham Young, șeful statului Utah, marele sacerdot al Mormonilor, a fost arestat. Arestarea s'a făcut într'un mod liniștit și nimeni din cei cari trăiesc în frumosul oraș al Lacului-Sărat nu s'a opus împotriva celor cari arestară pe capul religiunii lor.

Arestarea lui Brigham Young a fost semnalul decadenței mormonismului. De atunci a trecut treispredece ani și etă-ne din nou în fața unei alte sciri de senzația. »O mișcare fanatică, scrie diarul »New-York Herald«, a cuprins statul Utah. Proseliții lui Brigham Young s'au despicat în două elanuri dușmane: unii mențin poligamia, ér alții se declară poliandri. Mișcarea devenind îngrijitoare pentru moralitate, forța lucrurilor va împinge congresul de a se ocupa pentru astădată serios cu acest scandal social, care face rușine Americii.

Înțelegem bine că pudorea societății americane monogame este revoltată; și la noi în Europa nu credem că s'ar pute găsi vr'unu diar serios care s'ar însărcina cu apărarea dogmelor lui Brigham Young. Mai mult decât atât; pare că este just de a isprăvi în fine cu pnterea spirituală și cea temporală a predecesorilor săi, pentru că așa o voiesce principiul familiei moderne.

Și noi la rândul nostru am fost de aceeași părere, dacă însă familia creștină din America ar fi practicat riguros monogamia. Dar esaminarea mai profundă a societății noastre a cărei conștiință se rezolvă în contra paligamiei, ne demonștră într'un mod nediscutabil, că monogamia nu domnesce mai mult la noi decât la mormoni. Societatea noastră și cea Americană n'au în această privință mai mult în plus decât ipocrisia. Altă diferență nu există. Atunci pentru ce atâta sgomot, fulgere și tunete îndreptate în contra unei mâni de omeni semi-selbatiei și ignoranți.

În mormonism, șefii statului Utah, precum ne povestesc »New-York Herald«, cari se bucură de o situație economică foarte înaltă, pot avea atâtea femei, câte pot nutri și îmbrăca. În Turcia poligamia nu există decât pentru cei avuți. Acesta din cauză că numărul femeilor se urcă sau scade după forța economică a șefului familiei. Așa că numai un număr foarte restrâns de omeni posedă mai multe femei. Sărăcii și în general simplii muritori sânt monogami la mormoni și Mahometan prin necesitate.

Ei bine, ce vedem în societatea Americană modernă dacă nu același lucru? Căsătorii nu sânt ore

regulate asemenea pe sigura basă economică? Care din omeni avuți va cuteza să ne dică, cumcă în viața sa nici odată n'a practicat poligamia?

O singură diferență: precum la poligamii de principiu protecțiune femeii este permanentă, concubinagiu devine legal și simultan; la noi, din contră el este succesiv. După ce o femeie este părăsită, ea trece la un altu și se degradează gradat, permițându prin această ca alături cu o poliandrie universală să se practice pe o scară întinsă o poliandrie totu așa de generală. Să mai adaogem la aceste dișe, că în societatea modernă europeană în această privință se mai adaogă la ipocrisia, crimele miserabile de a părăsi o femeie, care apoi trecând în rândurile ființelor înjositoare devine paria societății.

Monogamia este cestiunea de care depinde dignitatea femeii. Spencer observă că în general femeile sânt prin natură monogame, ér bărbații din contră poligami. Darwin, vorbind despre flamingo, cocostreț etc. dice că monogamia nu este trăsura caracteristică a omului, ci din contră se pote observa chiar la plumiferi. Bărbații în general sânt țirii de pasiunea procreațiunii, pe când femeia care concepe, care înțarcă, care sufere, privesce raporturile seculare mult mai serios. Nici într'un stat n'a existat legi contra seducerei bărbaților de către femei, și legenda soției lui Pentefrie este o glumă.

Dacă Americanii voiesc serios să introducă în statul mormon monogamia, apoi îi sfătuim a nu compta de loc pe bărbații, precum o face în general civilizațiunea și societatea modernă, ci din contră pe femeia, de orece această este în interesul ei. Dér pentru această femeie trebuie să fiă emancipată de sub tutela bărbatului, să devie independentă și prin urmare să nu mai fiă forțată a se da sau a se vinde. Atunci și numai atunci monogamia va fi respectată.

Iată dér puține cuvinte ce am avut de dișu asupra evenimentelor ce îngrijesc congresul din Washington și revoltă conștiința celor cari tună și fulgeră în colonele diarului »New-York-Herald.«

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. Trans.«)

Pesta, 19 Martie. — Întreprinderea telefonică a capitalei, în urma contractului de cumpărare, trece în proprietatea statului. Proprietarul de până acum conduce mai departe întreprinderea ca arendator.

Kaiserslautern, 19 Martie. — În mina de carbuni dela Kampfhausen lângă Saarbrücken s'au nenorocit 217 mineri, dintre cari au fost mântuiți până acuma numai 17, ér 92 s'au scos afară morți. Grópa întregă s'a derinat. Esplosiunea s'a întâmplat alaltaeri nopte către ora 1.

Viena, 19 Martie. — În camera deputărilor a fost în cursul vorbirei lui Knotz o viuă scenă. Numitul deputat a dișu, că se urmărește planul d'a se face din Germanii Boemiei ceea ce s'a făcut din Ruteni. Czerkavski păși înaintea lui Knotz și amenințându-l îl provocă să lase pe Ruteni în pace. Larma a fost mare. Deputății părăsiră locurile lor. Președintele ridică ședința spre a se pute goli mai înteu galeriile și a chemat după aceea pe Czerkavski la ordine, fiindcă a dat ansă la turburări.

DIVERSE.

Inimă și naivitate. — Unu oficer de marină se preumbla într'o di în munții dela Ischl, și pentru că nu cunoscua drumul, întră într'o colibă și rugă pe femeia ce găs aci de a-i da fiul ei pentru a-l conduce. Mama primi bucosu cererea lui, și copilul încep să alerge vesel înaintea oficerului, până ce găsiră drumul. Oficerul voi să-i plătescă ceva, dér copilul refuză dicându-i: Militarii n'au bani. — Ah! răspuse oficerul, și de unde scii tu acesta? — O sciu că am un frate soldat și n'are nici odată bani. Chiar ađi, mama a vândut cea din urmă oie și i-a trimis totu ce a luat pe ea. Mișcat d'acastă naivă simplicitate, oficerul de marină se întorse la colibă, plăti femeii de trei ori valoarea oiei, și făgădui că va avea grije de fiul ei dacă se va purta bine. Se înțelege foarte lesne că oficerul de marină s'a ținut de vorba, căci era archiducele Ferdinand Maximilian.

Societățile secrete în China. — »Românul« dá din diarele parisiane următoarele amănunte asupra societăților secrete din China: Aceste societăți sânt numéroase și grozave. Tóte se nasc din puternica și antică »Asociațiune a lui Hung.« Guvernul francesu nici nu scie că espune în această campanie din Tonching, trupele și colonii francesi să fie nimiciti de

nișce dușmanii nevăduți. Istoria asociațiunii lui Hung se perde în nóptea timpurilor. Este cu neputință de precisat epoca când a luat nascere această putere. Ea este inerentă spiritului chinez a căruia tóte manifestățiunile sânt misterioase și simbolice. Asociațiunea lui Hung a fost mai înteu filosofică. Misterele sale nu au fost cunoscute de cât de către membri cei mai instruiți. Ea nu se schimbă în societate politică decât sub apăsarea Mongolilor, cari striviră sub picirore lor, în chipul cel mai batjocoritor, naționalitatea chineză. Aceștia au silit pe populațiunea Chinei întregă să adopteze costumul lor și, ca semn înjositor de supunere, au silit pe bărbați să lase să crească perul și apoi să lămplătescă într'o codă. Unu fapt de însemnat este că fundatorul dinastiei Ming a fost cavaleru al societății lui Ming și în copilăria sa preot a lui Boudha. Afiliații societății lui Hung urăsc până la mórte pe străini și detestă dinastia lui Mandehor, dișă a lui Tsing. Leagă-nul acestei cumplite asociațiuni este în provincia Canton, afiliații însă s'au răspândit peste totu imperiul, înarmară oșiri numeroase, înarmară chiar și flote. Unul din acești afiliați numit Row-Sing, dér cunoscut mai bine sub numele de Roxinga, în 1640, pune mâna pe Formosa și după ce a alungat pe Olandezii, alcătuiesc unu guvernământ regulat. Curtea Chinei îi numesce »arđatori de tămăie, secta Lothusului alb«, dér mai cu sémă »societatea pământului și a cerului«. Asociațiunile iau la rândul lor numele de »cele trei societăți unite, ceru, pământ și omu.« Ramuri ale acestei asociațiuni se găsesc la Java, Sumatra; fiecare ramură se împarte în alte ramuri; la loge corespund sub-logile; fie-care șef de loge are lozina sa astfel: »Ridicarea, dreptatea, mare și pământ, cuțitul senu sabia cea mare, cuțitul cel mic senu pumnalul« etc. Spațiul lipsesc pentru aface detăinuirea tuturor logilor și posesiunilor pe care le are această sectă în imperiul chinez: »Hotelul Lothusului albastru în provincia Fuh-Kiun, domeniul Feónixului în provincia Kang-Su etc. Nu putem întră în amănunțimele guvernării societății și la cercetarea celor 71 articole ale codului său, din care 36 sânt relative numai la jurământ. Este destul numai să spunem că steagurile galbene, negre și altele de diferite culori pe care le-am vădut senu le-am luat dela chinezii aparțin realmintă societăților secrete de care vorbim, care nu numai voiesc să alunge pe Francesi, dér tind chiar la rēsturnarea guvernului actualu chinez.

Să cere unu naș pentru o stea. — Diarul »Cerul și Pământul« publică următoarea notă ciudată: D. Palisa, astronomu la observatoriu din Viena, cunoscutul descoperitoru al micelor planete, doritoru ca să adune fonduri pentru expedițiunea ce pregătesce cu scopul d'a observa eclipsa totală a sórelui ce se va întâmpla în August 1886, vestesce că vinde, pe prețul de 1250 lei, dreptul pentru cumpătoru d'a boteza cum ar voi asteroidul Nr. 214, descoperit în urmă. Cine este amatoru? D. Palisa a descoperit șese asteroide în 1884; ele sânt însemnate cu Nr. 236, 237, 239, 242, 243, 244. Cele cinci dinteu portă numele următoare: Honoria, Cœlestina, Adrastea, Kriemhild și Ida. Nr. 240 așteptă unu naș ori nașă. Iată prilejul d'a face daru împărătescu. A ofer diamante unei ființe iubite, lucrul ar fi prea învechit, dar să-i ofer o stea, este nou de totu.

Rea de limbă. — »Cămila pote lucra opt zile, fără să bea,« istorisea deunădi unu bărbat soției sale, care e cunoscută ca rea de limbă și gata la orice răspuns. — »A, asta nu-i nimic,« răspuse soția fixându aspru pe bărbatul său, »eu cunosc o cămilă, care pote să bea opt zile fără să lucreze.« Bărbatul, care se simțise réu pișcat, se retrase în odaia d'alături fără să mai dică o vorbă.

Unu tâlharu desgnstat. — La Paris, într'o séra d. Fours, giuvaergiu și ceasornicar, era singur în prăvălia sa, când trei indiviți intrară și unu dintre ei rugă pe ceasornicar ca să-i examineze ceasornicul care nu mergea bine. Pe când ceasornicarul se uita la mașină cu lupa, proprietarul ceasorniculului îl apucă de odată de gât strigându tovarășilor săi: »Eu îl țiu bine, voi lucra repede.« Și într'adevăr acesti indiviți începură să umple busunarele cu giuvaerice. Dintr'o smucitură desperată, d. Fours isbuti să scape și punându mâna pe revolverul său care era într'unu sertar, trase două focuri asupra aceluia care îl ținuse, și care cădu fiind atins în regiunea inimii, apoi îndreptă arma asupra celorlți doi cari se grăbiră a fugi. Atrăși de sgomotul armelor, sergenții de oraș alergară și puseră mâna pe rănit, pe care îl duseră la comisie. Densul nu răspuse comisarului de cât de aceste cuvinte: »Lasă-mă în pace! Nu spui nimic. Mă desguști.« În urmă a fost dus la spitalu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurelu Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena din 18 Martie st. n. 1885.

Table of exchange rates for various goods like gold, silver, and currencies from Vienna.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 5 Martie st. v. 1884.

Table of exchange rates for various goods like wheat, oil, and currencies from Bucharest.

Cursulu pieței Braşov

Table of exchange rates for various goods like gold, silver, and currencies from Braşov.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.



Plastru pentru turişti

al lui

L. Luser.

Un mijloc sigur și forte eficace în contra ochiurilor de găină tari (bătăturilor), așa numita piele tare pe talpa piciorului...

L. Schwenk's Apotheke in Meidling bei WIEN.

Se pote căpeta și prin farmacii. Este veritabil numai dacă avisul de întrebunțare precum și fiecare plastru poartă marca fabricii...



Advertisement for white wine (Vinuri albe) featuring an image of a wine bottle and text describing the wine's quality and origin.

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari voru bine voi a se abonă la foia noastră de aici încolo...

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“



Bok-bier prospetu.

Strămutare de Restauratiune!

Cu onore facu arătare onor. publicu că am luat în antreprisa restauratiunea dela

Impăratul Romanu

pe care am arangiat o din nou și o voui deschide adu Joi în 7 (19) Martie a. c.

Pentru mănăcări și bêturi bune me voui îngriji întotdeauna și me recomandă onoraților muserii

Cu distincă stină

BEER.

(Nr. 34)

Bere prospeta de Steinhbruck.



Mersul trenurilor

pe inia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Main table of train schedules with columns for route, station, train type, and time.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.